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PROGRAM PEAD 2013

Program PEAD kończy się definitywnie z trwającą aktualnie edycją programu. 

Odbiór artykułów z magazynu w Kamieńcu Wrocławskim zakończy się w grudniu 2013, natomiast rozdawanie artykułów w parafiach zostaje przedłużone do 31 stycznia 2014. W związku z tym sprawozdanie kwartalne za okres 01.09.2013-31.01.2014 należy złożyć do 15 lutego 2014 r.

Druki sprawozdań rocznych zostaną nadesłane do parafii przez koordynatora Programu PEAD w grudniu 2013, prosimy o ich wypełnienie a następnie podpisanie i opieczętowanie przez Księży Proboszczów Parafii i odesłanie na adres: Caritas Archidiecezji Wrocławskiej, ul. Katedralna 7 50-328 Wrocław, do 15 lutego 2014.
Koordynator Programu PEAD, Siostra Agnieszka Przytarska CR serdecznie dziękuje za współpracę w trakcie realizacji programu 
w minionych latach. 

Planowany jest nowy Program Żywnościowy, ale obecnie nie ma na ten temat szczegółowych informacji. 

Po uzyskaniu od Caritas Polska informacji o nowym programie, przekażmy je Państwu.
KOLONIE LETNIE
Podsumowanie akcji w roku 2013.
W roku 2013 w koloniach letnich wzięło udział 250 dzieci, które wypoczywały na pięciu czternastodniowych turnusach. Dwa turnusy odbyły się w Darłówku nad morzem w ośrodku „Atol”, a trzy 
w Pasterce w górach, w ośrodku kolonijnym Caritas.
Kolonie z założenia przygotowane były dla dzieci z rodzin najuboższych oraz dla kilkunastoosobowej grupy dzieci ze Szkolnych Kół Caritas. 

Dziękujemy PZC i Księżom Proboszczom z parafii, którzy znaleźli środki i czas, aby dofinansować i wesprzeć organizację wyjazdu konkretnym dzieciom. 
Plany na rok 2014.
W styczniu/lutym 2014 r. do parafii i do PZC zostaną przekazane informacje dotyczące organizacji kolonii letnich w roku 2014. Zasady udziału w akcji będą zasadniczo podobne jak w ubiegłym roku. Większej kontroli poddana zostanie kwestia weryfikacji uczestników, tak, aby na kolonie pojechały dzieci z rodzin najuboższych.

Prosimy o przygotowywanie się do akcji, tzn. pozyskiwanie środków finansowych oraz orientowanie się w potrzebach rodzin, z których dzieci mogłyby być wytypowane do udziału w kolonii.
OGÓLNOPOLSKA ZBIÓRKA ŻYWNOŚCI CARITAS
„Tak, pomagam” jest ogólnopolską akcją zbiórki żywności organizowaną przez Caritas diecezjalne przy współpracy z Caritas Polska.

W dniach 6 i 7 grudnia 2013 Caritas Archidiecezji Wrocławskiej przystąpi do V edycji tej zbiórki  pod hasłem „Tak, pomagam”. 

Z roku na rok w naszą akcję włącza się coraz większa liczba wolontariuszy i ludzi dobrej woli składających produkty w koszach; systematycznie rośnie ilość zbieranej żywności, która w ostatnim etapie akcji trafia do osób najbardziej potrzebujących, parafian naszej diecezji. 

W zbiórkę żywności angażują się nie tylko stali wolontariusze Caritas ale także ludzie dobrej woli, którzy chcą wesprzeć Caritas w tym jednym, konkretnym działaniu.

W ostatnią zbiórkę przed Świętami Wielkanocnymi, zaangażowało się 390 wolontariuszy, którzy w 45 sklepach zebrali blisko 5 ton żywności. Ich praca w połączeniu z ofiarnością ludzi składających produkty 
w naszych koszach pozwoliła nam przygotować ostatnim razem blisko 2000 paczek dla naszych podopiecznych.

Bardzo gorąco zachęcamy wszystkie Parafialne Zespoły Caritas 
do podjęcia się szlachetnej inicjatywy na rzecz niesienia pomocy drugiemu człowiekowi w obrębie swojej parafii, przy której działa PZC. 
Osoby zainteresowane wzięciem udziału w zbiórce (na terenie Wrocławia), których PZC nie podjęły wyżej wymienionych działań prosimy o kontakt z Krzysztofem Dembskim, koordynatorem 
ds. wolontariatu Caritas Archidiecezji Wrocławskiej, najpóźniej 
do 4 listopada 2013.

Ogólnopolska Wielkanocna zbiórka żywności Caritas „Tak, pomagam” przewidziana jest na 28 i 29 marca 2014 do udziału, w której również serdecznie zachęcamy!
Przygotowanie do zbiórki:

· Chęć udziału PZC należy zgłosić koordynatorowi ds. akcji (Włodzimierz Sopalski tel. 668 021 036, e-mail:  wsopalski@wroclaw.caritas.pl)

· Zgłaszając udział w akcji prosimy o podanie sklepów, 
w których planujecie Państwo przeprowadzić zbiórkę oraz liczbę osób – wolontariuszy, którzy wezmą udział w akcji.
Należy podać także imię i nazwisko oraz dane kontaktowe osoby odpowiedzialnej za zbiórkę z ramienia PZC.
· Wstępne formalności ze sklepem, w którym planujecie Państwo zbiórkę załatwi koordynator. Uzgodnić to można z nim telefonicznie przy zgłoszeniu PZC do udziału w akcji. Następnie do sklepu należy dostarczyć zgodę marszałka/ministra na przeprowadzenie zbiórek publicznych, której kopię otrzymacie Państwo od Caritas.

· Z kierownictwem sklepu należy uzgodnić szczegóły dotyczące przeprowadzenia akcji (ilość koszy w sklepie, ich rozmieszczenie) oraz uzyskać pisemną zgodę - zezwolenie na prowadzenie akcji na terenie sklepu, którą pobrać można na stronie www.wroclaw.caritas.pl bądź w siedzibie Caritas. (formularz w załączeniu)
· Do każdego sklepu zostaną przygotowane materiały informacyjne: plakaty, ulotki. Wolontariusze otrzymają identyfikatory, smycze i koszulkę z logo Caritas, które będzie można odebrać w siedzibie Caritas kilka dni przez zbiórką.
Wolontariusze muszą mieć obowiązkowo identyfikatory oraz koszulki z logo Caritas.

Zakończenie zbiórki:

· Po zakończeniu zbiórki należy zebrane artykuły zmagazynować, posegregować i przeliczyć ich ilość 
w kilogramach wypełniając formularz dostępny w biurze i na stronie www.wroclaw.caritas.pl (formularz w załączeniu).
· Uzyskane dane należy przekazać do koordynatora 
w terminie do 3 dni roboczych po zakończeniu zbiórki, czyli do 11 grudnia 2013! (osobiście lub drogą mailową  
do koordynatora Włodzimierza Sopalskiego  na adres: wsopalski@wroclaw.caritas.pl)
Przeznaczenie: 

Zebrane produkty są przeznaczone dla najuboższych mieszkańców parafii i diecezji, zwłaszcza na przygotowanie paczek świątecznych.

NOWE INICJATYWY DLA PZC
1. Spotkania liderów PZC
W zeszłym roku, jesienią, odbyło się pierwsze spotkanie Liderów PZC (przewodniczących, prezesów lub ich przedstawicieli). Inicjatywa okazała się słuszna, dlatego spotkanie zostało zorganizowane również w tym roku. Spotkanie w takim gronie ma charakter szkoleniowo-informacyjny. Jest to czas na przekazanie ważnych informacji, zgłoszenie uwag i wniosków, zaplanowanie działań na najbliższe miesiące. Jak w każdym spotkaniu ważne jest wsparcie Słowem Bożym.
2. Dekanalne spotkania PZC

Dekanalne spotkania PZC, to spotkania dla Parafialnych Zespołów Caritas działających w ramach dekanatu. Spotkanie organizowane jest w jednej z parafii dekanatu. Rozpoczyna się Eucharystią, a następnie członkowie PZC spotykają się w sali parafialnej na zebraniu informacyjno-szkoleniowym.
Pierwsze spotkanie jest organizowane przez diecezjalnego koordynatora CAW ds. PZC i przedstawicieli PZC w parafii, w której ma się ono odbyć. Powinno się to odbyć za zgodą i w porozumieniu 
z Księdzem Proboszczem parafii. 
W ciągu roku w dekanalnych spotkaniach PZC 1-2 razy uczestniczyć będzie dyrektor Caritas Archidiecezji Wrocławskiej i przedstawiciele biura Caritas – koordynatorzy ds. akcji. Szczegóły tych wizyt będą ustalane przez diecezjalnego koordynatora z dekanalnym koordynatorem.
Kolejne spotkania dekanalne w ramach dekanatu powinny odbywać się w poszczególnych parafiach dekanatu, gdzie istnieją PZC. Za zorganizowanie kolejnych dekanalnych spotkań PZC w ramach dekanatu odpowiedzialny jest dekanalny koordynator PZC oraz Parafialny Zespół Caritas z kolejnej parafii. Warto, aby spotkania dekanalne odbywały się w konkretne dni miesiąca np. pierwszy wtorek miesiąca. Na spotkania będą przekazywane materiały z Caritas diecezjalnej przygotowane przez diecezjalnego koordynatora PZC.
3. Dekanalny koordynator PZC
Dekanalny koordynator PZC pełni rolę pośrednika pomiędzy Zespołami w parafiach a Caritas diecezjalną. Wspiera Zespoły i Caritas AW.

Zadaniem dekanalnego koordynatora jest:

- organizowaniem spotkań dekanalnych i sporządzanie protokołów 
z tych spotkań,

- przekazywanie poszczególnym PZC dekanatu informacji i materiałów z Caritas diecezjalnej, 

- zbieranie informacji od PZC i przekazywanie do diecezjalnego koordynatora np. po akcji „Wyprawka dla żaczka” - przekazanie informacji ile wyprawek w poszczególnych parafiach zostało przygotowanych,
- zgłaszanie do Caritas diecezjalnej pytań i wniosków płynących 
z Zespołów,
- uczestniczenie w spotkaniach koordynatorów dekanalnych organizowanych przez Caritas,
- regularne kontaktowanie się za pomocą poczty internetowej 
z diecezjalnym koordynatorem PZC,
- udział w szkoleniach.

Ważne:
W dniach 29 listopada - 1 grudnia (piątek – niedziela) odbędzie się wyjazdowe spotkanie formacyjno-szkoleniowe dla dekanalnych koordynatorów PZC w Sulistrowiczkach u podnóża Ślęży, w Centrum Szkolenia Wolontariatu Caritas Archidiecezji Wrocławskiej. Obecność koordynatorów bardzo wskazana.
Wyjazd w godz. 17.00-18.00 z ul. św. Marcina we Wrocławiu, wyjazd z Sulistrowiczek w godz. 15.00-16.00. Szczegóły dotyczące wyjazdu zostaną podane bezpośrednio zainteresowanym przy zapisach.
Przejazd autokarem.

Koszt pobytu z dojazdem 200 zł. Połowę kosztów pokrywa Caritas Archidiecezji Wrocławskiej. Uczestnicy wpłacają 100 zł. 
Zapisy u diecezjalnego koordynatora ds. PZC pana Roberta Jadwiszczaka tel. 662217292.
4. Wyjazdy formacyjno-szkoleniowe dla członków PZC

Planujemy realizację wyjazdowych spotkań formacyjno-szkoleniowych dla wszystkich chętnych członków PZC.

Będą one organizowane w naszych ośrodkach w Sulistrowiczkach, 
w Pasterce i w Łebie. Szczegóły, co do ich terminów będą podane na zebraniach dekanalnych za pośrednictwem koordynatorów. 

5. Niedziela Caritas

Kolejnym zamiarem w duchu krzewienia idei Caritas oraz głoszenia Miłości Miłosiernej wśród wiernych z naszej Archidiecezji, będą spotkania o nazwie Niedziela Caritas. W czasie tych niedziel, podczas wszystkich Mszy św., ks. dyrektor będzie wygłaszał homilie. Natomiast przed kościołem, przy wsparciu Waszego PZC, będzie prowadzona promocja działań Caritas Archidiecezji Wrocławskiej. Celem tej inicjatywy jest pozyskiwanie nowych sympatyków czy wręcz osób, które zaangażowałyby się w działalność Caritas. W związku 
z powyższym, uprasza się Was: prezesów, sekretarzy, skarbników 
i wszystkich innych członków PZC, by podjąć rozmowy z Waszym Księdzem Proboszczem o konkretnych, możliwych terminach takiej wizyty CAW. Szczegóły zakresu duszpasterskiego pozostawiamy do uzgodnienia księżom proboszczom z osobą ks. dyrektora CAW.

6. Legitymacje dla członków PZC

W związku z zapytaniami o legitymacje dla członków PZC, informujemy, iż będą one wyrabiane w biurze Caritas. Prosimy 
o dostarczanie do diecezjalnego koordynatora PZC lub do sekretariatu zdjęć legitymacyjnych czytelnie podpisanych oraz o podanie numeru Dowodu Osobistego, który będzie umieszczony na legitymacji.

KAMPANIA 1%
Styczeń – kwiecień 2014
Prosimy o zaangażowanie się PZC w promocję 1%. Do parafii trafią plakaty, ulotki, kalendarzyki. Prosimy o rozdawanie tych materiałów promocyjnych, dbanie o to, aby plakat był zawieszony w gablocie, zachęcanie znajomych do przekazania 1% na Caritas. Każda nawet pozornie niewielka kwota, ma znaczenie. Jest to wielka szansa na pozyskanie środków, które są niezbędne, by wspierać ludzi biednych w potrzebie. Przekazujący 1% nic nie traci, a ma swój udział w dziełach miłosierdzia. Jest wiele osób, które nie przekazują 1%. Warto je zachęcić. W tym roku Caritas wrocławska zebrała z 1% kwotę 193 tysiące złotych. Bardzo dziękujemy wszystkim, którzy przekazali swój procent i angażowali się w promocję. Wiadomo jednak, że przed nami wiele do zrobienia, gdyż przykładowo: z parafii liczącej 1500 mieszkańców 1% wpłaciło zaledwie 5 podatników. Dlatego prosimy 
o zaangażowanie się w akcję.
Jeśli ktoś z PZC potrafi rozliczać PIT-y lub zna osobę kompetentną, prosimy, aby w parafiach zaproponować dyżur, w czasie którego, emeryci, renciści i inne chętne osoby będą mogły przyjść, aby rozliczyć PIT i przekazać 1% dla Caritas.
WIGILIJNE DZIEŁO POMOCY DZIECIOM
Prosimy o zaangażowanie PZC w akcję Wigilijne Dzieło Pomocy Dzieciom – rozprowadzanie świec wigilijnych. Pozyskane środki zostaną przeznaczone na pomoc dzieciom i młodzieży z rodzin będących w potrzebie, zwłaszcza na wypoczynek letni dzieci. 

Cena świec: duża 12 zł, mała 6 zł

Z każdej sprzedanej dużej świecie w parafii na wspieranie potrzebujących dzieci pozostaje 3 zł, a z każdej malej 2 zł. Pozostała kwota ze sprzedaży świec trafia do Biura Caritas. Część z niej, to dofinansowany jest wyjazd dzieci na kolonie Caritas. Udział w akcji to okazja dla parafii, dla PZC do pozyskania środków na kolonię dla dzieci z parafii. Warto promować tę akcję.

Pilnie prosimy o zorientowanie się, co do ilości świec, które parafia chce zamówić i podanie informacji Siostrze Agnieszce Przytarskiej CR - tel. 664456585. 
Dla porównania ilości świec zamawianych w poprzednim roku 
w parafii również można skontaktować się z Siostrą Agnieszką.

Jeśli zamówienie nie zostanie złożone przez PZC do 5 listopada 2013 r., wówczas s. Agnieszka będzie telefonicznie kontaktować się 
z Księdzem Proboszczem w celu zebrania zamówienia.

WYJAZDOWA AKTYWIZACJA SENIORÓW
W roku 2013 odbyło się 19 turnusów WAS w ośrodkach Caritas 
w Łebie i w Pasterce. W programie wzięło udział ponad 900 osób. 
W roku 2014 program WAS również będzie realizowany. Jest on kierowany szczególnie do osób zaangażowanych w parafiach. Szczegóły, co do terminów i formalności zostaną podane na najbliższych spotkaniach dekanalnych, na zjeździe PZC w styczniu oraz na stronie www.wroclaw.caritas.pl. Do każdej parafii zostanie wysłane też pismo ks. dyrektora dotyczące programu. Zapisy na wyjazdy do Łeby, Pasterki i Sulistrowiczek rozpoczną się w styczniu 2014 r.
DIECEZJALNY KOORDYNATOR PZC
Został powołany diecezjalny koordynator PZC. Jest nim Pan Robert Jadwiszczak. Jest to osoba, która ma za zadanie koordynowanie pracy PZC, komunikowanie się z Zespołami, wspieranie działań PZC, pomoc w rozwiązywaniu problemów itp.

tel. 662217292
e-mail: rjadwiszczak@wroclaw.caritas.pl

Caritas Archidiecezji Wrocławskiej

ul. Katedralna 7

50-328 Wrocław

tel. 71 327 13 00

e-mail: wrocław@caritas.pl
www.wroclaw.caritas.pl
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